

**ЖИЗНЬ И СУДЬБА АДМИРАЛА А. В. КОЛЧАКА.
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ И РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ**

Рубеж XIX и XX веков в истории России – один из самых сложных периодов. С одной стороны, российское государство по многим магистральным направлениям экономики показывало высокие темпы развития, но с другой стороны, это было время социальных потрясений в истории Европы и России.

Адмирал А. В. Колчак оказался на острие главных событий. В его биографии, как в зеркале, отразилась история всей России той поры. А. В. Колчак был известен как полярный исследователь, чье имя увековечено на карте Северного Ледовитого океана, реформатор флота после русско-японской войны, боевой адмирал в годы Первой мировой войны. Гражданская война выдвинула этого незаурядного человека на вершину антибольшевистского Белого движения. Он стал Верховным правителем России и Верховным главнокомандующим сухопутных и морских сил, признанным другими вождями Белого движения. Однако попытка сбросить большевистскую диктатуру оказалась провальной. Трагически оборвалась жизнь российского патриота: по распоряжению большевиков он был расстрелян.

В целом, круг источников, позволяющих изучать жизнь и деятельность А. В. Колчака, значителен. Важнейшим из документов являются протоколы допроса А. В. Колчака Чрезвычайной следственной комиссией 21 января – 6 февраля 1920 года. Впервые они увидели свет в 1923 г. в 10-м томе «Архива русской революции» в Берлине. В дальнейшем протоколы неоднократно перепечатывались. В несколько сокращенном виде они вновь появились спустя 35 лет, а в последние годы трижды полностью в изданиях ряда авторов (например, в книге Ю. Каюрова «Арестант пятой камеры» [1]). А. В. Колчак с момента ареста определенно предчувствовал, что будет казнен, и показания на допросах старался давать как можно более подробные. Он привел основные биографические сведения, много внимания уделил участию в полярных экспедициях, реформированию управления военноморским флотом России, командной работе в Балтийском и Черноморском флотах, своей деятельности в дни революции 1917 г., встречам с русскими и зарубежными дипломатами, участию в Гражданской войне. Документы свидетельствуют, что А. В. Колчак был достаточно откровенен и объективен. Он явно стремился в предоставившейся форме зафиксировать важнейшие события не только в жизни собственной, но и в истории своей Родины, дать им оценку.

Имя А. В. Колчака за десятилетия советской власти довольно часто появлялось на страницах научной и художественной литературы, публицистики. Ни одна работа, посвященная истории Гражданской войны в России, тем более в Сибири, не обходилась без упоминания о А. В. Колчаке. Однако следует отметить, в советской литературе о нем всегда было принято говорить в негативном ключе, подтверждая идеологическую установку о «кровавом Колчаке», «закоренелом монархисте» и т.п.

При рассмотрении событий, связанных с А. В. Колчаком, обычно акцент делался на героической борьбе большевиков с его армией. Примером может быть работа «Разгром армии Колчака», созданная к юбилею Октябрьской революции в 1957 г. известным советским историком Л. М. Спириным [2]. Конечно, здесь соблюден идеологический канон в показе «борьбы советского народа и его Красной Армии против организованной и вдохновлявшейся международным империализмом колчаковщины» [2, с. 38]. Тем не менее в семи главах сборника изложен большой фактический материал, поставлен и освещен ряд важных проблем. Рассматривается установление военной диктатуры в Сибири и события на Восточном фронте зимой 1918–1919 гг. При этом указывается, что военная диктатура Колчака принесла «неисчислимыя бедствия миллионам трудящихся Урала, Сибири и Дальнего Востока» [2]. Большое внимание в книге уделено военным действиям Красной армии на Восточном фронте и ее успехам в начале 1919 г. на Южном Урале. Затрагиваются также вопросы, связанные с подготовкой колчаковского похода на Москву, анализируются бои на Восточном фронте в марте – первой половине апреля 1919 года. Подробно рассматривается летнее наступление Красной армии, сражение на Тоболе, в результате которого белогвардейцы потерпели сокрушительное поражение. При этом автор постоянно подчеркивает, что Белое движение активно поддерживалось западными странами, направлялось и руководилось ими, практически отказывая А. В. Колчаку в самостоятельности.

Выходили в советское время и сборники воспоминаний участников боев с армией А. В. Колчака («Суровое время» (Новосибирск, 1959) [3], «Разгром Колчака» (М., 1969) [4]). В этих изданиях также всячески превозносилась миссия Красной армии как освободительницы Сибири и Урала, указывалось на то, что местное население массово не поддерживало «Верховного Правителя».

В книге Г. Х. Эйхе «Уфимская авантюра Колчака: март – апрель. 1919 г.» (М., 1960) [5] исследуется одна из крупных операций гражданской войны на Востоке, в ходе которой А. В. Колчак рассчитывал прорваться к Волге для совместного с Деникиным похода на Москву. Автор стремится доказать, что несмотря на крупные оперативно-тактические успехи противника, Уфимская операция не принесла Колчаку стратегической победы. Автор книги Г. Х. Эйхе (сам активный и видный участник гражданской войны на Урале и в Сибири) занимал посты командира бригады, начальника дивизии, командующего 5-й армией. Книга написана им на основе личных воспоминаний, а также обширных документальных материалов, многие из которых публикуются впервые. В книге освещается ряд принципиальных вопросов гражданской войны на Восточном фронте, однако в оценках действий Красной и Белой армий автор вполне традиционен.

Ситуация начинает несколько меняться в 1980-е годы. В 1983 г. Вышла в свет монография Г. З. Иоффе «Колчаковская авантюра и ее крах» [6]. Хотя автор и отдает дань традиционным советским оценкам, характеризует А. В. Колчака и его дело в целом отрицательно, он все же прослеживает его поступки и действия перед занятием поста Верховного правителя и после того и в значительной мере опровергает бытующую в то время версию о полной зависимости этого политического деятеля от правительства западных стран.

Трехтомная монография известного русского историка С. П. Мельгунова до настоящего времени остается одним из крупнейших исследований о А. В. Колчаке как Верховном правителе России, политическом, военном деятеле и личности. Автор стремится дать объективную оценку как успехам, так и неудачам А. В. Колчака. С. П. Мельгунов выступает против тех историков и публицистов, которые с приходом к власти А. В. Колчака восхваляли его, а после поражения единодушно стали осуждать и оскорблять, даже не пытаясь анализировать его деятельность. Благодаря тому, что С. П. Мельгунов стремился к объективности, его труд не потерял своего значения и сегодня [7].

Среди работ, посвященных А. В. Колчаку, можно выделить первое биографическое исследование – книгу М. И. Смирнова «Адмирал Александр Васильевич Колчак» (Париж, 1930). Надо сказать, данная публикация носит преимущественно мемуарный и только отчасти исследовательский характер. М. И. Смирнов учился в том же Морском кадетском корпусе, что и А. В. Колчак, только несколькими классами младше, знал его в молодости, затем в течение многих лет служил вместе с ним в Балтийском и Черноморском флотах. С лета 1917 г. М. И. Смирнов был в составе российской правительственной военно-морской миссии, возглавляемой Колчаком и посланной в США, входил в качестве морского министра во Всероссийское правительство А. В. Колчака, был личным другом адмирала. Конечно, в силу данных обстоятельств контр-адмирал М. И. Смирнов выступает с позиций апологетики и оценивает деятельность, политику А. В. Колчака как Верховного правителя исключительно в положительном ключе [8].

В начале 1990-х гг. в публикациях о А. В. Колчаке был сделан заметный шаг к пересмотру советских оценок его деятельности и роли в истории России. Одни авторы делали это робко, едва выходя за рамки прежней отрицательной его характеристики, другие – более заметно, третьи писали о А. В. Колчаке исключительно в позитивных тонах.

Появлению многочисленных публикаций о личности А. В. Колчака, а также других деятелях Белого движения способствовало расширение доступа к документам, спецфондам библиотек и архивов, к эмигрантской и зарубежной литературе. Вновь открытые источники позволили исследователям, публицистам, писателям более обстоятельно, а главное – разносторонне познакомиться с жизненным путем А. В. Колчака. Научно-объективному освещению роли этой личности в истории, конечно, в большой степени способствовали переоценка ценностей эпохи Гражданской войны, публикация ранее неизвестных документов. В условиях гласности читатели впервые обрели возможность воспринимать различные точки зрения на историю Гражданской войны.

Заметным явлением в начале 1990-х гг. стали книги В. Г. Краснова «Огонь и пепел. Неизвестный Колчак. Штрихи к портрету» (М., 1993) [9] и К. А. Богданова «Адмирал Колчак» (СПб., 1993) [10]. В них в научно-публицистическом плане, в основном, освещается заключительный этап деятельности А. В. Колчака, но уделяется внимание и ранним этапам его жизни. Отдается дань его талантам как военного моряка и полярного исследователя. Вместе с тем наблюдается заметное следование советской

историографической традиции возложения большей вины за Гражданскую войну, ее жестокий характер на Белое движение, его вождей, лично на А. В. Колчака. Так, В. Г. Краснов фактически утверждает, что А. В. Колчак был реакционером и с «фанатичным упорством, силой стремился вернуть старое» [9, с. 232], тогда как, скорее, адмиралу был присущ либерализм.

Можно отметить также исследование Ю. П. Власова «Огненный крест. Гибель адмирала» (М., 1993), посвященное Октябрьской революции и Гражданской войне [11]. В биографическом плане жизнь и деятельность А. В. Колчака с акцентами на те или иные их этапы освещена в брошюрах, журнальных и газетных публикациях С. В. Дрокова, В. Кара-Мурзы и А. Полонского, Е. Леонтьева, В. И. Пестерева, А. Смирнова, Н. Черкасова, В. Камши.

В 2002 г. московским издательством «Центрполиграф» в рамках серии «Россия забытая и неизвестная» был опубликован труд известного уральского ученого, доктора исторических наук, одного из ведущих российских специалистов по истории Гражданской войны на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке И. Ф. Плотникова «Александр Васильевич Колчак: исследователь, адмирал, Верховный правитель России» [12]. Жизнь и деятельность А. В. Колчака освещается в научно-просветительском биографическом очерке, в многочисленных приведенных в издании документах, материалах, примечаниях и комментариях. Автор старается объективно и документировано прояснить, уточнить многие ранее неизвестные или запутанные, а то и фальсифицированные страницы жизни и деятельности А. В. Колчака. В книге приводятся извлечения из редких исторических документов, писем, воспоминаний. Издание снабжено комментариями, библиографией, именованным указателем и указателем географических названий. В итоге читатель получает возможность узнать правду о личности Колчака, его подлинной исторической роли в контексте событий, происходивших в России. Писатель-маринист и историк флота Н. А. Черкашин представляет свое видение личности А. В. Колчака в издании «Адмирал Колчак: диктатор поневоле» (М., 2005) [13]. Для автора А. В. Колчак – это прежде всего выдающийся путешественник, занимавшийся вопросами океанологии, гидрологии, исследованиями Арктики и ледокольного судостроения, виднейший русский флотоводец, превосходный военный специалист. Автор отмечает противоречивость взглядов в обществе на деятельность Колчака во время Гражданской войны, однако несомненными для него являются заслуги полководца перед Россией. Именно на них делается акцент в издании.

В 2006 г. биография А. В. Колчака стала частью знаменитой серии «Жизнь замечательных людей» [14]. Известный историк П. Н. Зырянов стремится воссоздать подлинный облик адмирала на основе большого массива исследований и источников. В результате в издании А. В. Колчак представлен со всеми своими поисками, разочарованиями и ошибками, что не умаляет его мужества, стойкости, искренней преданности России, чьи интересы он ставил выше интересов режима и своей собственной судьбы.

В 2014 г. в серии «Последние герои Империи» московским издательством «Эксмо» была выпущена книга «Легендарный Колчак. Адмирал и Верховный Правитель России» В. Рунова и Р. Португальского [15]. Авторы считают А. В. Колчака яркой личностью в истории России, подчеркивают его заслуги перед Отечеством как океанографа, гидролога, перво-

открывателя ряда островов Северного архипелага, военного моряка, компетентного эксперта по военно-морским вопросам. Однако последние годы политической деятельности все же оцениваются авторами больше в отрицательном ключе. В. Рунов и Р. Португальский не идеализируют героя своего исследования, не превращают его в «святого» (как нередко происходит в научно-популярной литературе). В своем исследовании авторы опираются на документы Центрального государственного архива Военно-Морского Флота (ЦГА ВМФ), Государственного архива Российской Федерации, Центрального государственного архива народного хозяйства, Русского архива, сборник документов и директив Главного командования РККА в период Гражданской войны, воспоминания сослуживцев и близких А. В. Колчака. Приводятся послужные списки А. В. Колчака, выдержки из его служебной переписки, оперативные сводки, боевые приказы, фрагменты отчетов и протоколов допроса адмирала Иркутской чрезвычайной следственной комиссией.

Исследование деятельности А. В. Колчака привело к следующим результатам. А. В. Колчак в качестве не только морского специалиста, но и ученого, принял участие в нескольких экспедициях: Русской полярной экспедиции (1900–1902), экспедиции, направленной для спасения Э. В. Толля на остров Беннетт, в экспедиции 1910 г., целью которой было изучение вопроса о Северном морском пути. Экспедициями были уточнены очертания арктических побережий и рельеф местности, открыто несколько островов, исследованы биологические и геологические особенности малоизученных территорий. По итогам полярной экспедиции А. В. Колчак создал ряд статей, отчетов, а также монографию «Лед Карского и Сибирского морей».

Поражение России в Русско-японской войне показало необходимость перестраивать флот. Немалый вклад в разработку идей о реорганизации флота внес А. В. Колчак. Им были написаны доклады «О постановке мин заграждения с миноносцев» (1906), «Какой нужен России флот» (1907) и др., в которых он предлагал создать сильный и передовой в техническом отношении флот. В Морском генеральном штабе А. В. Колчак заведовал Отделением русской статистики. Он предлагал схему реорганизации Моргенштаба. Однако многие идеи А. В. Колчака так и остались в то время нереализованными.

Во время Первой мировой войны проявил себя как талантливый флотоводец, специалист по ведению минной войны. Он командовал морскими силами Рижского залива. Российскому флоту под его командованием удалось предотвратить прорыв германской армии к Кронштадту, в восточную часть Финского залива, а также отразить атаку противника на Ригу. За мужество и доблесть А. В. Колчак был награжден орденом Св. Георгия 4-й степени, орденом Святого Владимира 3-й степени. Ему было присвоено звание вице-адмирала. А. В. Колчак был назначен командующим Черноморским флотом.

Октябрьский большевистский переворот и установленную в его результате советскую власть А. В. Колчак не принял. Он не мог наблюдать, как разрушается все, что он создавал, как ведется подготовка к заключению Брестского мира, который больше напоминал капитуляцию. А. В. Колчак стал Верховным правителем России и Верховным главнокомандующим

Вооруженными силами Белой армии, а другие вожди Белого движения признали за ним эти титулы. Режим, установленный А. В. Колчаком в Сибири, принято называть диктатурой. Для поддержания общественного порядка адмирал часто прибегал к использованию сугубо военной силы. Однако попытки создать на подконтрольных ему территориях эффективную систему административных органов, обеспечить соблюдение законности провалились. Произвол на местах, тяжелая социально-экономическая обстановка, военные неудачи привели к поражению как А. В. Колчака, так и всего Белого движения в целом.

Личность А. В. Колчака противоречива и до сих пор вызывает много дискуссий и споров. Однако нельзя не признавать его заслуги перед Российским государством, которое он защищал от внешних врагов, перед российской геологической и военной наукой.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Каюров, Ю.* Арестант пятой камеры: о А. В. Колчаке / Ю. Каюров. – М. : Политиздат, 1990. – 478 с.
2. *Спирин, Л. М.* Разгром армии Колчака / Л. М. Спирин. – М. : Политиздат, 1957. – 296 с.
3. Суровое время: воспоминания / сост.-ред. А. В. Высоцкий. – Новосибирск : Книжное изд-во, 1959. – 208 с.
4. Разгром Колчака : воспоминания / сост. Л. М. Спирин. – М. : Воениздат, 1969. – 295 с.
5. *Эйхе, Г. Х.* Уфимская авантюра Колчака : март–апрель 1919 г. / Г. Х. Эйхе. – М. : Воениздат, 1960. – 295 с.
6. *Иоффе, Г. З.* Колчаковская авантюра и ее крах / Г. З. Иоффе. – М. : Мысль, 1983. – 294 с.
7. *Мельгунов, С. П.* Трагедия адмирала Колчака (из истории Гражданской войны на Волге, Урале и в Сибири) : в 2 кн. / С. П. Мельгунов. – М. : Айрис-пресс, 2004. – 2 кн.
8. *Смирнов, М. И.* Адмирал Александр Васильевич Колчак : краткий биографический очерк / М. И. Смирнов. – Париж : Военно-морской союз, 1930. – 60 с.
9. *Краснов, В.* Огонь и пепел. Неизвестный Колчак. Штрихи к портрету / В. Краснов. – М. : Олма-Пресс, 1992. – 321 с.
10. *Богданов, К. А.* Адмирал Колчак : биографическая повесть-хроника / К. А. Богданов. – СПб. : Судостроение, 1993. – 298 с.
11. *Власов, Ю.* Огненный крест. Гибель адмирала / Ю. Власов. – М. : Прогресс : Культура, 1993. – 655 с.
12. *Плотников, И. Ф.* Колчак Александр Васильевич : исследователь, адмирал, верховный правитель России / И. Ф. Плотников. – М. : Центрполиграф, 2002. – 702 с.
13. *Черкашин, Н. А.* Адмирал Колчак : диктатор поневоле / Н. А. Черкашин. – М. : Вече, 2005. – 368 с.
14. *Зырянов, П. Н.* Адмирал Колчак верховный правитель России / П. Н. Зырянов. – 2-е изд. – М. : Молодая гвардия, 2006. – 635 с. – (Жизнь замечательных людей. Сер. биографий ; вып. 1172 (972)).
15. *Рунов, В. А.* Легендарный Колчак. Адмирал и Верховный Правитель России / В. Рунов, Р. Португальский. – М. : Яуза : Эксмо, 2014. – 477 с.